

**Documente privind
cultul religios baptist din Sibiu**

DEPARTAMENTUL CULTELOR
INSPECTOR PRINCIPAL TERITORIAL
JUDEȚUL SIBIU

Nr. 108 din 16 sept. 1978

55

R E F E R A T

privind cultul baptist și activitatea sa pe raza
județului Sibiu

Cultul baptist își desfășoară activitatea pe raza județului Sibiu, în 19 unități, din care 12 biserici și 7 filii, deservite de 6 pastori - 4 români și 2 germani.

Din cele 19 unități 5 sînt cu credincioși de naționalitate germană.

Numărul localităților în care se găsesc credincioși baptiști este de 32. Numărul total al credincioșilor este de 1560 din care 300 germani, iar ce aparținători se înregistrează un nr. de cca. 1000.

Număr mai mare de credincioși se înregistrează la bisericile din orașele Sibiu și Medias, în rest nici una din biserici nu are mai mult de 90 credincioși unele dintre ele fiind sub 30 de membri și chiar 9 membri Topircea și 4 membri Buis.

Referindu-mă la activitatea din ultimii 8-10 ani a acestui cult, ea s-a înregistrat în primii ani o puternică intensificare în rîndul credincioșilor de naționalitate română sub puternica influență a pastorului Mircea Cocer. Odată cu epușia lui Ţon și a activității lui în cult, s-a crescut și pretenția pastorilor și a credincioșilor, manifestată în tendința de liberalizare și ieșire de sub controlul statului. Aceste pentru că scrisorile și predicile lui Ţon erau difuzate în rîndul meselor de credincioși.

În această perioadă am avut dese întrevederi cu pastorii și responsabili de biserici, stît în colectiv convocîndu-i la sediul inspectorului Departamentului Cultelor cît și individual, în special cu pastorii Miron Cocer și Ștef Ioan, cunoscuți ca unii din cei mai influenți pastori.

Odată cu stăcurile lui Ţon la adresa conducerii de stat, a Departamentului Cultelor și a conducerii cultului, am reușit să-l

. / .

ciztig pe Mircu Cocer ca luptător activ împotriva ideilor lui Țon străgind în activitate pe toți pastorii din județ. O contribuție reală în normalizarea lucrărilor a adus pastorul german Teutsch Friderich care de la începutul acțiunilor lui Țon, a fost împotriva lui, așa explicându-se și faptul că în bisericile germane ideile acestuia nu au pătruns.

Normalizarea activității în bisericile baptiste din județ, s-a realizat imediat după alegerea comitetului comunității Bragov, la reugita căreia a contribuit în mod hotărâtor pastorii Mircu Cocer și Ștef Ioan din județul Sibiu.

După alegerea conducerii cultului, toți pastorii din județul Sibiu, au devenit dușmani fățiși a ideilor lui Țon și a clicii lui, iar atunci când Olah a fost la Sibiu în comunitățile pentecostale și creștini după evanghelie, pastorul Mircu Cocer, deși nu i-a reușit dar a refuzat primirea în biserică a acestuia.

La ora actuală în bisericile baptiste din județul Sibiu, se desfășoară o activitate fără influențe străine cultului, dar nu se poate spune că și-a încetinit ritmul.

Privind baza materială a bisericilor se solicită în continuare trecerea în proprietatea cultului a unui număr de 4 case în localitățile Jina, Rogie și Slimnic, case cumpărate de credincioși cu ani în urmă. Se solicită cu insistență, extinderea actualei biserici baptiste-române din Sibiu, ce fiind nefuncționare. Din acest motiv, în august 1978 s-a încercat deschiderea unei noi biserici, constituindu-se un nou comitet, în cartierul Hipodrom Sibiu. La intervențiile subsemnatului, biserica nu s-a deschis.

La fel se încearcă deschiderea unei noi biserici în comuna Seica Mare, la credinciosul Holdig. Pentru adunare fără autorizație au fost amendate, însă instanța de judecată i-a achitat. În prezent nu se mai adună.

- Din cererile de mai sus considerăm că este necesar a se rezolve cea a bisericii din Sibiu, ce fiind o cerință îndreptățită.

- Deși există aceste nemulțumiri, nu s-au înregistrat manifestații dușmănoase nici la adresa conducerii cultului și nici împotriva organelor de stat.

- Activitatea cultică în general se desfășoară în lăcașurile de cult cu înregistrarea frecventă a prezenței de pastori

sau credinciosi din alte biserici, in special la Sibiu și Medias, unde li se dă anvonul. Nu s-a inregistrat însă abateri de la linia cultului.

- La fel se inregistrează deplasări in județ la alte biserici, in special a pastorilor Mircu Cocar și Stef Ioan, care merg însoțiți de alte persoane și in special de tineret (coruri - orchestre) in scopul intensificării vieții religioase și a da o mai mare amploare manifestației. La fel manifestările ocazionate de înmormintări se fac cu mult fast (Deplasări - coruri - pastori - credinciosi). Aceste situații se întâmplă și cu ocazia botezurilor și a căsătoriilor.

- Pentru a-i menține pe credinciosi și a câștiga noi aderenți, regulat se fac stit din partea pastorilor cit și a credincioșilor, vizite la bolnavii din spitale. Pentru reușita acțiunii, la fiecare serviciu religios pastorii anunță persoanele internate in spital pentru vizită.

Credincioșii in general sînt interesați in a studia materialele religioase, pentru care fapt se face colportaj cu literatură religioasă in special biblii și se folosesc pe scară largă aparatele audiovizuale (diafilme, casetofone cu predici și cîntece etc

Pe scară largă se face in bisericile din oraș pregătirea artistică a tineretului, ceea ce le dă posibilitatea indoctrinării și antrenării lor in acțiuni prozelitiste, prin deplasările ce le fac.

In concluzie, credincioșii acestui cult, in frunte cu pastorii, nu se dau înapoi de la nici un fel de acțiune menită să ducă la intensificarea vieții religioase, la câștigarea de noi prozeliți.

Dealtfel, la acestea a contribuit și faptul că botezul se face fără nici un control, nu-și completează registrele de membri, pentru a nu se cunoaște numărul botezaților proveniți de la alte culte.

- Pe plan local, s-a luat hotărîrea și se desfășoară o mai intensă acțiune de educație ateistă, stit in școli, cămine culturale cit și in mod special in organele de partid și U.T.C. Cu toate acestea copii din familii de credinciosi nu pot fi atrași cu succes la aceste forme de activitate și atunci cînd participă rămîn pasivi.

58

- La fel persoanele în etate și bolnave, sunt atrese prin diferite metode, convingându-le de dobândirea vieții veșnice.

În ultima perioadă nu au fost infracțiuni ieșite din comun. Totuși unele din ele puteau fi sancționate cu amenzi din partea organelor de stat, sistem la care în ultimii 2 ani s-a renunțat și considerăm că este necesar a se reveni.

Consider necesar ca pe linia conducerii cultului, să se ia măsuri corespunzătoare de respectare a reglementărilor în vigoare, de desfășurare a activității religioase numai în biserică de care aparține fiecare credincios și a respectării convingerilor religioase ale fiecărui cetățean, fără a mai desfășura o activitate de prozelitism agnosciv.

INSPECTOR PRINCIPAL
Constantin Princu
CONSTANTIN PRINCU

DEPARTAMENTUL CULTELOR
INSPECTOR DE SPECIALITATE
JUDEȚUL SIBIU

Nr. 121 din 25 martie 1986

Către

DEPARTAMENTUL CULTELOR
Direcția Relații Culte
BUCUREȘTI

INFORMARE

asupra alegerilor bisericesti la bisericile baptiste
din judetul Sibiu.

Imediat după primirea de la departament a instructiunilor privind alegerile în bisericile baptiste, am convocat pe cei trei pastori din judet, cu care am stat de vorbă, am prelucrat instructiunile și cu ~~care~~ am întocmit o programare a alegerilor, în așa fel ca să nu fie două într-o zi.

În discutia cu ei, le-am cerut să respecte prevederile instructiunilor, să se gândească bine la persoanele pe care vor să le aleagă, ca să fie credincioși loiali cultului, disciplinți și buni cetățeni. Întrucât în vechile comitete nu au existat disensiuni, înțelegerea cu pastorii și credincioșii fiind bună, le-am sugerat ideea ca în aceste situații să ~~se~~ merge pe realegerea lor.

Cu cel de al ~~patrulea~~ pastor C. Chisăliță, pentru biserica din Cislădie pe care o păstorește în jud. Sibiu, am avut ulterior o discuție, la fel ca și cu ceilalți trei.

În urma discuțiilor purtate, pastorii s-au angajat la respectarea întru totul a celor discutate.

Alegeri trebuia să aibă loc în 11 biserici din judet, restul de 8 adunări fiind filii și de unde urma ca în comitetul bisericii de care aparțineau, să fie ales un membru.

Din cele 11 biserici, s-au făcut alegeri în 9. La biserica din Mediaș, așa cum am informat cu nr. 61/86, foștii pastori Ștef și Cocar, au anunțat numai credincioșii, că rămâne vechiul comitet fără a face alte alegeri, iar la biserica din localitatea Apoldu de sus, unde sînt numai credincioși de naționalitate germană, nu s-au mai făcut alegeri, întrucât nu mai sînt decît 5 credincioși, rămînînd doar vechiul responsabil. De fapt această biserică este ca și inexistentă.

Alegerile s-au desfășurat numai în zilele de duminică, în cadrul programului religios, pe care l-au scurțat cu o jumătate de oră și în continuare, după prelucrarea sumară a instructiunilor au procedat la alegeri, care în toate bisericile s-au făcut cu vot deschis.

Personal am participat la alegerile de la bisericile din Sibiu, /două/ Slimnic, Racovita și Gura Rîului, biserici care au și mai mulți credincioși.

La toate cele nouă biserici, în această acțiune s-au respectat atît instructiunile departamentului cît și regulamentul cultului, atmosfera în biserici sfin timpul alegerilor fiind liniștită.

În toate cele nouă biserici, au fost aleși un număr de 52 de membri, în afara pastorilor care de drept au intrat în fiecare comitet.

Din totalul de 52 de membri aleși, 39 au fost realeși din fostele comitete, iar 13 nou aleși.

La bisericile din Cislădie cu 5 membri în comitet, Sibiu II cu 9 membri în comitet, Vurpar cu 5 membri, Poplaca cu 5 membri, Slimnic cu 5 membri, nu a fost făcută nici o modificare în componența comitetelor, fiind realese în întregime, iar celelalte au ales cîte 1-2 membri noi.

Nu mai la biserica I din Sibiu, din cei 7 membrii alesi, 5 au fost nou alesi, aceasta nu pentru că ar fi fost dorinta pastorului, ci a membrilor vechi care s-au retras, fiind în etate, cei noi alesi, fiind însă oameni de ordine si buni cetățeni.

Pe categorii sociale, din cei 52 de membrii alesi, 1 este inginer, pe nume Gae Stefan, si face parte de mai multe legislatii din comitetul bisericii II din Sibiu, 3 sînt tehnicieni, 24 muncitori, 9 agricultori, 10 pensionari si 4 casnice.

Pe sexe au fost alesi 48 bărbați si 4 femei, acestea toate la biserica germană din comuna Vurpăr. Alegerea lor s-a făcut din lipsă de bărbați în biserică.

Nu au fost alesi membrii de partid, de fapt la acest cult nici nu sînt credinciosi m. de p. iar ca vîrstă, nu au fost alese persoane sub 30 de ani.

Apreciez că alegerile, s-au desfășurat cu respectarea prevederilor statutare, cu respectarea instructiunilor departamentului, fără a se crea în vreuna din biserici animozități sau neînțelegeri, iar pastorii au avut o comportare bună.

Aceasta fiind situatia, cu asentimentul organelor competente, am recunoscut toate cele nouă comitete nou alesi.

Inspector de specialitate,
C. Frâncu

MINISTERUL DE INTERNE
 Departamentul Securității Statului
 Direcția I

STRICT SECRET

Ex. 1

31

Nr. 141/A.C. / 10057646 23 martie 1988

Ion - Lu. Lipețean
 în viziune de executare a celor
 ordonați de conducerea A.I. -
 Atenție să nu se facă
 ca orice de securitate. În
 consecință să se înțeleasă
 pe lângă el și pe cel
 Inspectoratul Județean Sibiu
 al Securității -

Ion Lipețean

00 11783
 88 03 24

În ultima decadă a lunii aprilie a.c., la București, se vor desfășura lucrările Congresului Uniunii Baptiste din R.S. România. La congres vor participa 50 electori (delegați) aleși în prima parte a anului trecut de comunitățile teritoriale. Din județul dumneavoastră participă persoanele din tabelul pe care vi-l trimitem alăturat.-

Congresul va alege conducerea cultului, formată din : președinte, vicepreședinți, secretar general și directorul Seminarului teologic baptist.-

Există interesul să fie realeasă actuala conducere, între care HUSANU MIHAI-președinte și TALPOS VASILE-secretar general, deoarece au dovedit loialitate în relațiile cu statul, situându-se pe o poziție corectă.-

Contrar acestei opțiuni, cercurile reacționare din exterior, în primul rând serviciul de spionaj american intenționează să aducă în conducerea cultului, elemente diidente și conștientare care să scoată cultul de sub controlul statului. În acest scop este folosită "Societatea Misionară Română" din S.U.A., condusă de TON IOSIP, cunoscut pentru atitudinea sa dușmănoasă la adresa regimului social-politic din țara noastră și agent al serviciului de spionaj american.

Pentru protejarea intereselor statului nostru, în această acțiune veți lua următoarele măsuri :

1/ Intensificarea cunoașterii poziției tuturor delegaților pentru a ști orientarea lor în legătură cu acordarea voturilor candidaților participanți în alegeri. În acest scop, să fie reanalizate

informațiile existente și, după caz, să se ia măsuri de încadrare informativă și asigurare cu mijloace speciale, care să permită controlul permanent asupra orientărilor acestora.-

2/ Sursele și persoanele aflate în contact, să fie tatonate, cu prudență, pentru a cunoaște orientarea lor și a celorlalți delegați, mai ales din județul dumneavoastră.-

3/ Influențarea, prin factori competenți, a delegaților pentru a se orienta să acorde votul actualilor conducători ai Uniunii Baptiste din R.S.România. Se va evita cu desăvîrșire, implicarea organelor de securitate, în care scop, pentru fiecare caz, respectiv acțiune de influențare, să fim consultați.-

Orice aspecte de interes operativ, să ne fie raportate îndată pentru a putea lua măsurile ce se impun.-

SEFUL DIRECTIEI
Colonel,

[Handwritten signature]
DIRECȚIA I
RATIU GHEORGHE

DIRECȚIA I
Multiplicat Xerox
R.M. Nr. 195